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生物备课大师 sw.eywedu.net【全免费】

必修1课时12 物质跨膜运输的实例
课后练习
【基础过关】

1．下列现象中，属于渗透作用的是
	A.蔗糖放人水中，溶解后使水变甜
	B.新鲜萝卜放在清水中变硬

	C.干大豆种子，浸没在水中后逐渐胀大
	D.春天放在空气中的NaCl潮解


2．将人体口腔上皮细胞转移至不同浓度(Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ)的三种盐溶液中，结果如图所示。这三种盐溶液的浓度大小关系是
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	A.Ⅰ＞Ⅱ＞Ⅲ
	B.Ⅱ＞Ⅰ>＞Ⅲ
	C.Ⅰ＜Ⅱ＜Ⅲ
	D.Ⅰ＜Ⅲ＜Ⅱ


3．以紫色洋葱鳞片叶外表皮为材料观察植物细胞的质壁分离现象，下列叙述错误的是
A.在发生质壁分离的细胞中能观察到紫色中央液泡逐渐缩小
B.滴加质量分数为30%的蔗糖溶液比滴加质量分数为10%的蔗糖溶液引起细胞质壁分离所需时间短
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C.发生质壁分离的细胞放入清水中又复原，说明细胞保持活性
D.用高浓度的NaCl溶液代替蔗糖溶液不能引起细胞质壁分离
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4．下图为显微镜下某植物细胞在30%蔗糖溶液中的示意图。下列叙述中错误的是
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A.若将细胞置于清水中，A基本保持不变
B.若该细胞处于40%蔗糖溶液中，B/A值将变小
C.B/A值能表示细胞失水的程度
D.A、B分别表示细胞和液泡的长度
5．用洋葱鳞片叶外表皮细胞做质壁分离实验，下列图示符合实验结果[image: image5.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




的是
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6．下面甲、乙两图是渗透作用装置示意图,丙图是根毛细胞示意图,请根据甲、乙、丙三图回答下列问题。(甲图是发生渗透作用的初始状态,乙图是发生了较长时间的渗透作用之后,水[image: image7.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




分子进出达到平衡时的状态。甲图中a表示清水,b表示30%的蔗糖溶液)
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(1)典型的渗透作用装置必须具备2个条件:①　　　　　　　　　　(指明甲图中相应部位);②　　　　　　　　　　　　　　　　。
(2)比较乙图中a和b处溶液浓度的大小:　　　　　　;丙图中D表示　　　　。
(3)若把根毛细胞放入30%的蔗糖溶液中,它将出现　　　　　　　现象。
(4)若把根毛细胞放入50%的蔗糖溶液中一段时间后再放入清水中,结果不能观察到质壁分离复原现象,原因是　            。
(5)盐碱地中的植物常出现萎蔫现象,其原因是　               。
【能力提升】

1．下列叙述错误的是
A.成熟植物细胞可以看作一个渗透系统的主要原因是原生质层可以看成一层选择透过性膜
B.导管细胞是高度分化的植物细胞，其吸水方式主要是渗透吸水
C.草履虫也可以看成一个渗透系统
D.渗透作用的动力是渗透压，渗透压的大小与溶质的质量浓度无关，而与单位体积内溶质的分子个数有关
2．将盛有一定浓度蔗糖溶液的透析袋口扎紧后浸于蒸馏水中，下图表示透析袋中蔗糖溶液浓度与时间的关系，正确的是
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3．将生活状态相同的紫色洋葱鳞片叶表皮细胞放在不同浓度的蔗糖溶液中得到了下图所示的实验结果，相关叙述中不正确的是
[image: image10.png]0.05 0.1 0.15 0.2 0.25 0.3 0.35
MV HE (mmol/L)




A.实验的主要原理是细胞壁和原生质层的伸缩性是不同的
B.实验中需要使用显微镜、载玻片等仪器以及蔗糖溶液，而不需要染色
C.紫色洋葱鳞片叶表皮细胞浸润在蒸馏水中时，细胞会略微膨胀
D.结果表明大多数细胞的细胞液浓度介于0. 25〜0.[image: image11.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




 3 mmol/L之间
4．将某种植物细胞分别放在物质的量浓度为2mol/L 的乙二醇溶液和物质的量浓度为2mol/L的蔗糖溶液中，观察质壁分离现象，得到其液泡体积的变化情况如图甲所示，请据图回答下列问题。(实线为物质的量浓度为2mol/L的乙二醇溶液，虚线为物质的量浓度为2mol/L的蔗糖溶液)
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(1)图甲中AB段所对应细胞形态相当于图乙中的________(填"A"或"B")，这种现象被称为________，发生质壁分离的原因是外界溶液的浓度______(填"大于"或"小于")细胞液的浓度，细胞液中的水分就透过________进入外界溶液中，使________和________逐渐分离。
(2)在1 min后，处于物质的量浓度为2 mol/L的乙二醇溶液中[image: image13.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




的细胞，由于________逐渐进入细胞的液泡内，引起细胞液浓度变大，水分重新流入细胞液，这种现象叫________________。
(3)现将该植物细胞置于不同浓度的蔗糖溶液中，对发生的变化进行实验记录，结果如下：
	蔗糖溶液/(g·mL-1)
	细胞变化

	0.24
	发生明显质壁分离

	0.22
	刚发生质壁分离

	0.20
	无明显变化

	0.18
	略微胀大

	0.16
	略微胀大
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①据以上实验结果可以得出该植物细胞的细胞液浓度大概是________。
②如果想进一步更精确地确定细胞液的浓度，请提出大体的实验设计思路。
必修1课时12 物质跨膜运输的实例
课后练习 ·详细答案
【基础过关】

1．B
【解析】发生渗透作用必备的两个基本条件：半透膜和半透膜两侧的溶液具有浓度差。新鲜萝卜是成熟植物细胞， [image: image15.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




放入清水中变硬是吸收水分引起的，成熟植物细胞依靠渗透作用吸水；干种子细胞没有液泡，主要依靠亲水性物质引起的吸胀作用吸水；NaCl的潮解是一个简单的吸收周围环境的水分子的过程，不需要通过半透膜。
【备注】无
2．B
【解析】由题图可知，I中细胞形态没有变化，Ⅱ中细胞失水皱缩，Ⅲ中细胞吸水膨胀。所以三种盐溶液的浓度大小关系是Ⅱ＞Ⅰ＞Ⅲ。
【备注】无
3．D
【解析】当外界蔗糖溶液浓度大于细胞液浓度时，植物细胞将发生质壁分离，且浓度差越大，引起细胞发生质壁分离所需的时间越短。NaCl溶液的浓度大于细胞液浓度时，也可[image: image16.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




以使细胞失水而发生质壁分离。
【备注】无
4．D
【解析】植物细胞在30%的蔗糖溶液中已经发生质壁分离，用b表示原生质体的长度，a表示细胞(壁)长度，质壁分离过程中，原生质体逐渐变小，细胞壁伸缩有限，A长度基本不变，B/A值体现质壁分离程度；将其放入清水中将发生质壁分离复原,但细胞壁长度A基本不变,若放入40[image: image17.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




%的蔗糖溶液中，质壁分离更加明显,B/A值变小。
【备注】探究植物细胞吸水和失水实验的注意事项
(1) 实验材料：要选取成熟的、液泡带有一定颜色的植物组织进行实验，便于观察实验现象。
(2) 外界溶液的要求：选用的蔗糖溶液浓度要适宜。过低，不足以引起质壁分离或质壁分离所需时间过长；过高，则造成植物细胞失水过多、过快而死亡。原生质层的选择透过性是发生质壁分离和复原的内在前提，死亡的细胞由于原生质层不具有选择透过性，因此既不会发生质壁分离，也不会发生质壁分离复原。
(3) 质壁分离的复原。
① 观察到质壁分[image: image18.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




离的现象后，应迅速做质壁分离复原实验，避免细胞因长时间处于较高浓度的外界溶液中， 失水过多而死亡，导致观察不到质壁分离复原的现象。
② 当溶质分子为葡萄糖、KNO3、乙二醇等时，细胞会吸收溶质徼粒而使细胞液的浓度增加，从而使细胞发生质壁分离后能够自动复原。当溶质分子为蔗糖时， 由于蔗糖不能通过原生质层进入细胞液，因而不会发生质壁分离的自动复原。
5．D
【解析】用洋葱鳞片叶外表皮细胞做质壁分离实验时，细胞的体积略微减小，细胞液浓度逐渐升高，液泡体积逐渐减小，细胞液色素浓度逐渐升高。
【备注】无
6．(1)[c]半透膜　半透膜两侧溶液具有浓度差　(2)b>a　原生质层　(3)质壁分离　(4)蔗糖溶液浓度过高,细胞因过度失水死亡　(5)土壤溶液浓度大于根毛细胞细胞液的浓度,造成根毛细胞失水,出现萎蔫现象
【解析】无
【备注】植物细胞质壁分离的原因及表现
	原因
	内因
	原生质层具有半透性→细胞渗透失水→细胞壁伸缩性小、原生质[image: image19.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




层伸缩性大

	
	外因
	外界溶液浓度>细胞液浓度

	表现
	宏观
	植物由坚挺→萎蔫

	
	微观
	液泡由大→小、细胞液颜色由浅→深、原生质层与细胞壁分离


【能力提升】

1．B
【解析】导管细胞是死细胞，原生质层成为全透性，因此不能形成一个渗透系统，其吸水方式不是渗透吸水，而是扩散。
【备注】无
2．B
【解析】无
【备注】1.滲透现象中液面变化的判断方法：
半透膜两侧分别为浓度不同的A、B溶液，有以下三种情况：
(1) 若半透膜两侧，A侧溶质可以通过半透膜(如葡萄糖等)，B侧溶质不能通过半透膜，则B侧液面升高。
(2) 若半透膜两侧，A侧和B侧溶质是同种物质且均不能通过半透膜，则浓度高的一侧液面升高。
(3) 若半透膜两侧A、B溶液的溶质均能通过半透膜， 则两侧不存在高度差。
2.滲透现象中液面髙度差和溶液浓度的变化：
(1) 高度差的变化：高度差大[image: image20.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




小决定于浓度差的大小， 浓度差越大，则高度差越大。
(2) 浓度变化：渗透系统中，溶质不能通过半透膜时，达到平衡时刚开始浓度大的一侧溶液浓度仍大于另一侧。
3．D
【解析】实验中之所以会出现质壁分离的主要原因是细胞壁的伸缩性小于原生质层的伸缩性；由于洋葱鳞片叶表皮细胞呈紫色，所以实验[image: image21.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




材料不用染色；细胞壁的伸缩性小，所以放在蒸馏水中吸水后略微膨胀；在蔗糖溶液浓度为0.2〜0.25mmol/L之间，质壁分离细胞比例的变化是最大的，所以大多数细胞的细胞液浓度在此区间。
【备注】无
4．(1)A   质壁分离   大于  原生质层   细胞壁  原生质层
(2)乙二醇    质壁分离[image: image22.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




自动复原
(3)①0.20g/mL       ②围绕0.20g/mL设置若干组不同浓度的蔗糖溶液，将植物细胞放在上述的不同浓度的蔗糖溶液中，重复题述实验并观察细胞的变化。
【解析】本题考查了质壁分离和复原的有关问题，以及质壁分离实验的应用。(1)图甲中显示的是将细胞放在物质的量浓度为2mol/L的乙二醇溶液和物质的量浓度为2mol/L的蔗糖溶液中细胞体积的变化。图中AB段液泡体积减小，细胞由于失水而发生质壁分离，对应于图乙中的A。(2)而将细胞放在物质的量浓度为2mol/L的乙二醇溶液中时，开始由于外界溶液浓度大于细胞液浓度，细胞会失水，液泡的体积逐渐减小，但是乙二醇分子能够逐渐进入细胞的液泡内，引起细胞液浓度变大，细胞会吸水而导致质壁分离自动复原，所以液泡的体积又逐渐恢复。(3)当外界溶液浓度大于细胞液浓度，细胞会失水，出现质壁分离；当外界溶液浓度小于细胞液浓度，细胞会吸水，但由于细胞壁的伸缩性小，细胞稍胀大；当外界溶液浓度等于细胞液浓度，细胞体积不变，所以该细胞液的浓度大概为0.20g/mL。如果想进一步精确地确定细胞液的浓度， 可以围绕0.20g/mL设置一系列具有浓度梯度的蔗糖溶液，重复操作题述实验，根据细胞形态的变化更精确地推测细胞液浓度。
【备注】无
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"备课大师"全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/
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